
 

บทที่ 8 
กระบวนการตัดสินใจ 

( DECISION MAKING  ) 
 
 
 
8.1   บทนําความหมายของการตัดสินใจ 
 การตัดสินใจ (Decision making)  หมายถึง การพิจารณาตกลงใจชี้ขาด ในการเลือก
ทางเลือก (alternative)ใดทางเลือกหนึ่ง ที่มีอยูมากกวา 1 ทางเลือก ในการจะดําเนินกิจกรรมของ
ตนเพื่อใหบรรลุเปาหมายที่ตองการ โดยตั้งอยูบนทัดฐานที่วาทางที่เลือกนั้นมีโอกาสบรรลุ
เปาหมายไดมากที่สุด  ( หรือมีความเสี่ยงที่จะลมเหลวต่ําที่สุด)  โดยที่มีการพิจารณาเลือกและ
ตรวจสอบทางเลือกนั้นอยางรอบคอบแลว 

กระบวนการตัดสินใจ 
 ในการตัดสินใจจะตองมีการปฏิบัติตามขั้นตอนอยางตอเนื่อง เพื่อใหบรรลุของการ
ตัดสินใจตามที่ตองการ ซ่ึงผลของการตัดสินใจของแตละบุคคลอาจแตกตางกันได ถาอยูใน
สถานการณที่มีสภาพแวดลอมแตกตางกัน แตขั้นตอนการปฏิบัติเพื่อที่จะทําการตัดสินใจ 
โดยทั่วไปแลวจะประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้ 
 ขั้นตอนที่ 1   การกําหนดทางเลือก (Alternatives)  ซ่ึงในขั้นตอนนี้จะมีแนวทางปฏิบัติอยู 
2 วิธีคือ 

1.  กําหนดทางเลือกท้ังหมดที่เปนไปได (All Possible Alternatives)  โดยที่แ 
ละทางเลือกจะตองศึกษาหาสารสนเทศเพื่อใชในการตัดสินใจ ใหกับผูทําการตัดสินใจ โดยที่
สารสนเทศนั้นอาจจะวัดเปนมูลคา หรือผลตอบในรูปแบบที่วัดเปนมูลคาได (Tangible )  รวมทั้ง
ผลตอบแทนที่วัดเปนมูลคาตัวเงินไมได (Intangible)   โดยที่สาสนเทศจากทางเลือกทั้งหมดนั้นจะ
ถูกนําเสนอใหผูตัดสินใจนํามาเลือกเพื่อทําการตัดสินใจได ทางเลือกตางๆ ที่กําหนดขึ้นมานั้น
สามารถกลาวไดวา เปนสิ่งที่อยูภายใตการควบคุมของผูทําการตัดสินใจ ตัวอยางเชน นาย ก. กําลัง
ตัดสินใจจะทําธุรกิจทางดานอสังหาริมทรัพย เขาจะตองกําหนดทางเลือกวาจะดําเนินธุรกิจได
อยางไรบาง สมมติวา นาย ก. กําหนดทางเลือกไว 3 ทางเลือก คือ 
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1. ปลูกบานจัดสรรขาย 
2. สรางคอนโดมิเนียมขาย 
3. สราง Apartment ใหเชา 

 
2. ทดลองหาทางเลือกท่ีเหมาะสมไปเรื่อย ๆ (Satisfied Alternatives) ทางเลือกที่ 

เหมาะสมตามขอกําหนดก็จะหยุดการคนหา  แลวตัดสินใจเลือกทางเลือกนั้นๆในการดําเนิน
กิจกรรม  วิธีจะเหมาะสมกับสภาพการดําเนินงานดวยคอมพิวเตอร ลักษณะคือการทําซ้ําๆ 
(Iteration Method)  และยังเหมาะสมกับกรณีที่เราไมสามารถกําหนดทางเลือกทั้งหมดไดเหมือน
วิธีที่ 1 

 
ขั้นตอนที่ 2  การ คาดคะเนเหตุการณที่จะเกิดขึ้นไดทั้งหมด 

 ในกรณีของการใชวิธีที่ 1 ผูทําการตัดสินใจจะตองคาดคะเนเหตุการณทั้งหมด ที่มีความ
เปนไปไดที่จะเกิดขึ้นในอนาคต เหตุการณที่จะเกิดขึ้นทั้งหมดที่ระบุนี้ผูทําการตัดสินใจไมสามารถ
ที่จะเลือกได และไมสามารถควบคุมได และเหตุการณที่ระบุทั้งหมดจะเกิดขึ้นไดเพียงเหตุการณ
เดียวเทานั้น เราสามารถเรียกเหตุการณทั้งหมดที่ระบุขึ้นไดวา ภาวะการนอกบังคับ (state of 
natures) จากตัวอยางที่แลว ภาวะการนอกบังคับที่จะเกิดขึ้นได เชน ปริมาณความตองการ
ของลูกคาที่อาจเกิดขึ้น ซ่ึงแบงออกเปน 3 ระดับ ไดแก 
 2.1 แนวความคิดเรื่องการขาดทุนคาเสียโอกาส (regret) 
 การวิเคราะหการตัดสินใจ นอกจากจะวิเคราะหโดยใชผลลัพธที่เปนผลไดจากการ
ตัดสินใจเลือกทางเลือกใดทางเลือกหนึ่งแลว ยังสามารถวิเคราะหผลลัพธดวยคาการขาดทุนเสีย
โอกาส (regret) ซ่ึงหมายถึง การสูญเสียที่เกิดขึ้น  เนื่องจากผลของการไมเลือกทางเลือกที่ดี
ที่สุด ในภาวะการนอกบังคับเดียวกัน ตามปกติแลว ผูทําการตัดสินใจจะเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด 
ตามขอมูลที่ไดรับมา ดังนั้น จึงไมมีการขาดทุนเสียโอกาสสําหรับทางเลือกที่ดีที่สุดนั้น แตถาผู
ตัดสินใจ เลือกทางเลือกอื่นที่มิใชทางเลือกที่ดีที่สุดในสภาวการณนอกบังคับเดียวกันนั้น คาการ
ขาดทุนเสียโอกาสที่เลือกทางเลือกนั้น จะเทากับผลตางของผลไดกรณีเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด กับ
ผลไดกรณีเลือกทางเลือกนั้นๆ จากตัวอยางตามตารางที่ 1 ถานํามาเขียนเปนตารางการขาดทุนเสีย
โอกาส จะไดดังนี้ 
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 ตาราง 8.1  ตารางการขาดทุนคาเสียโอกาส (regret table) 
         หนวย : ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 
ปลูกบานจัดสรรขาย 0 130 25 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 50 0 0 
สราง Apartment ใหเชา 200 380 50 
 

  
 
ขอสังเกต  การวิเคราะหผลตอบแทน 
 

1. ผลตอบแทนที่ไดอาจจะเปนสิ่งที่พึงปรารถนา เชน ผลประโยชน  (Utility) ที่ได 
2.  ผลตอบแทนที่ไดอาจจะเปนสิ่งที่ไมพึงปรารถนา เชน ขาดทุน, คาใชจาย, ภาษี แลว 

คาผลไดที่ดีที่สุดจะมีคานอยที่สุด 
3. คาการเสียโอกาส จะมีคาเปนบวกเสมอ 
 
ประเภทของการตัดสินใจ 

การที่ผูตัดสินใจจะทําการวิเคราะห เพื่อหาทางเลือกที่ดีที่สุดนั้น จะตองมีการกําหนดเกณฑที่จะใช
ในการตัดสินใจการกําหนดเกณฑการตัดสินใจขึ้นอยูกับสถานการณในชวงเวลาที่ทําการตัดสินใจ
วาเปนเชนไร เราสามารถแบงแยกสถานการณไดตามขอมูลขาวสารที่มีผลตอสภาวการณนอก
บังคับ วาจะมีโอกาสเกิดขึ้นมากนอยเพียงใด ซ่ึงแบงออกไดเปน 3 ลักษณะ คือ สถานการณที่มี
ความแนนอน, สถานการณที่มีความเสี่ยง และสถานการณที่มีความไมแนนอน 

1. การตัดสินใจภายใตความแนนอน (Decision Making Under Certainty) 
เปนกตัดสินใจที่อยูในสถานการณที่ทราบวา ภาวะการนอกบังคับใดจะเกิดขึ้นอยางแนนอน เกณฑในการ
ตัดสินใจภายใตความแนนอน จะงายตอการพิจารณาเพื่อทําการตัดสินใจ โดยจะเลือกทางเลือกที่ 
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 ใหคาผลไดสูงสุด หรือใหคาการขาดทุนเสียโอกาสต่ําสุด (เทากับ 0) ตัวอยางเชน ถา นาย ก. ทราบ
วา ลูกคามีความตองการสินคาระดับสูงอยางแนนอนแลวเขายอมที่จะเลือกทางเลือก โดยการตั้ง
โรงงานผลิตเอง ซ่ึงมีผลได คือ กําไรสูงสุด 

2. การตัดสินใจภายใตความไมแนนอน (Decision Making Under Uncertainty) 
เปนการตัดสินใจที่อยูในสถานการณที่ไมทราบเลย หรือแมกระทั่งจะระบุวา โอกาสที่จะเกิด
ภาวะการนอกบังคับในอนาคตจะเปนเทาไร จะทราบก็เพียงแตมีภาวะการนอกบังคับใดบางที่
สามารถเกิดขึ้นได การตัดสินใจภายใตสถานการณ 
 ตาราง 8.2 ตารางผลตอบแทน (Tangible)  แสดงกําไรของ นาย ก. 
         หนวย : ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 

ค า น อ ย ที่ สุ ด ข อ ง
ทางเลือกตางๆ (MIN) 

ปลูกบานจัดสรรขาย 500 350 50 50 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 450 480 75 75 
สราง Apartment ใหเชา 300 100 25 25 

 
จากตารางที่ 6.2 ผูทําการตัดสินใจจะพิจารณาเลือกที่มีคาผลไดนอยที่สุดที่เปนไปไดของ

แตละทางเลือกกอนตอจากนั้นจะทําการเลือกทางเลือกซึ่งมีผลไดมากที่สุด 
ขอสรุป ในการตัดสินใจโดยใชเกณฑนอยมากที่สุด  นายก.คือ ซ่ึงนายก . จะสราง

คอนโดมิเนียมขาย. ซ่ึงจะมีกําไรจากการทําธุรกิจ ดังนี้ 
จะไดกําไร 450 ลานบาท ถาลูกคามีความตองการสินคาในระดับสูง หรือ 
จะไดกําไร 480 ลานบาท ถาลูกคามีความตองการสินคาในระดับปานกลาง หรือ 
จะไดกําไร 75   ลานบาท ถาลูกคามีความตองการสินคาในระดับต่ํา 

ทั้งนี้ขึ้นอยูกับวาในอนาคตความตองการสินคาของลูกคาจะอยูในระดับใด 
3. เกณฑคาการขาดทุนเสียโอกาสมากนอยท่ีสุด (Minimax  Regret Criterion) 

เกณฑการตัดสินใจแบบนี ้เกิดจากแนวความคิดในเรื่องการขาดทุนเสยีโอกาส (regret)   ตามที่ได 
กลาวมาแลว ในการตัดสินใจ ผูตัดสินใจจะนําตารางการขาดทุนเสียโอกาส (regret table) มาใชใน
การพิจารณาหาทางเลือกที่ตองการ โดยผูทาํการตัดสินใจจะเลือกคาการขาดทุนเสียโอกาสที่มาก 
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ที่สุดของแตละทางเลือกกอน ตอจากนั้น จึงจะตดัสินใจเลือกทางเลือกที่มีคาการขาดทุนเสียโอกาส
ที่นอยที่สุด (minimize maximum regret possible payoff) จากทางเลือกทั้งหมดทีเ่ปนไปไดจาก 
ตัวอยางตามตารางที่ 8.3 
 ตารางที่ 8.3: ตารางการขาดทุนคาเสียโอกาส (regret table) 

หนวย : ลานบาท 
ความตองการของลูกคา 

ทางเลือก 
สูง ปานกลาง ต่ํา 

ค ามากที่ สุดของ
ทางเลือกตางๆ 

ปลูกบานจัดสรรขาย 0 130 25 130 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 50 0 0 50 
สราง Apartment ใหเชา 200 380 50 380 
 

ขอสรุป ในการตัดสินใจ โดยใชเกณฑคาการขาดทุนเสียโอกาสมากนอยที่สุด นาย ก. จะ
เลือกทางเลือกโดยการสรางคอนโดมิเนียมขาย ซ่ึงถานาย ก. ไมเลือกทางเลือกนี้จะมีคาขาดทุน
เสียโอกาส ดังนี้ 

จะขาดทุนเสียโอกาส 50 ลานบาท ถาลูกคามีความตองการสินคาในระดับสูง หรือจะไมมี
การขาดทุนเสียโอกาส ถาลูกคามีความตองการสินคาในระดับปานกลาง หรือ ต่ํา 
 
 เกณฑการตัดสินใจภายใตความเสี่ยง (Decision Under Risk) 
 ในการตัดสินใจภายใตความเสี่ยงนี้ นอกจากผูตัดสินใจจะทราบวา สภาวการณนอกบังคับ
จะเกิดในลักษณะใดไดบางผูทําการตัดสินใจยังมีขอมูล ขาวสาร เพียงพอที่จะคาดคะเนโอกาสหรือ
ความนาจะเปน (probability) ที่ภาวะการนอกบังคับตางๆ นั้น จะเกิดขึ้นดวยวา มีโอกาสเกิดมาก
นอยเพียงไร 
 การตัดสินใจภายใตความเสี่ยง มีเกณฑที่ใชในการตัดสินใจ ดังตอไปนี้ 

1. เกณฑการใชหลักของเหตุผล (the criterion of rationality) 
ในสถานการณที่ผูทําการตัดสินใจ มีขอมูลเกี่ยวกับภาวะการนอกบังคับที่จะเกิดขึ้นได ไมเพียง 
พอตอการคาดคะเนของความนาจะเปนที่จะเกิดขึ้น  เกณฑการใชหลักเหตุผลนี้  มีหลักที่สําคัญ คือ 
ถาหากมีขอมูลไมเพียงพอที่จะคาดคะเนความนาจะเปนของสภาวการณนอกบังคับได ใหถือวาทุก 
ภาวะการนอกบังคับ มีโอกาสเกิดขึ้นเทาๆ กัน 
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 จากตัวอยางในตารางที่ 6.1 ถานาย ก. ไมสามารถคาดคะเนความนาจะเปนของการเกิด
สภาวะการณนอกบังคับตางๆ แลว เขาสามารถพิจารณาทางเลือกตาง ไดดังนี้ 
ตารางที่ 8.4 : ตารางกําไรที่คาดหวัง (Expected   Profit  Table) 
          หนวย : 
ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 
กําไรที่คาดหวัง 

สรางบานจัดสรรขาย 500 350 50 300 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 450 480 75 335 
สราง Apartment ใหเชา 300 100 25 141.67 
ความนาจะเปน 0.33 0.33 0.33  
 
  วิธีการหาคาความคาดหวังของกําไร  เชนการสรางบานจัดสรรขาย  
  = 30033.0*5033.0*35033.0*500 =++  
วิธีการหาคาความคาดหวังของกําไร  เชนการสรางคอนโดมิเนียมขาย  
  = 33533.0*7533.0*40033.0*450 =++  
วิธีการหาคาความคาดหวังของกําไร  เชนการสราง Apartment ใหเชา  
  = 67.14133.0*2533.0*10033.0*300 =++  

 
ผูทําการตัดสินใจจะเลือกทางเลือกที่ใหมูลคากําไรที่คาดหวังสูงที่สุด จากตัวอยางนี้ เขาจะ
เลือก 

การจางโรงงานอื่นทําการผลิตจะทําใหเขามีกําไรที่คาดหวังเทากับ 335 ลานบาท แตกําไรที่แทจริง
จะขึ้นกับวาสภาวะการณใดจะเกิดขึ้น 

3.2 เกณฑความนาจะเปนมากที่สุด  (  Maximum Likelihood Method ) 
 การใชเกณฑการตัดสินใจแบบนี้ ผูทําการตัดสินใจจะเลือกสภาวการณนอกบังคับที่มี
โอกาสเกิดขึ้นมากที่สุดมาพิจารณาเพียงสภาวการณเดียวเทานั้น แลวจึงเลือกทางเลือกที่ใหผลได
สูงสุด หรือ การขาดทุนเสียโอกาสต่ําสุด 
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 ถานาย ก. สามารถคาดคะเนความนาจะเปนที่จะเกิดสภาการณตางๆ ไดวา ความนาจะเปน
ที่ลูกคามีความตองการในสินคาสูง, ปานกลาง และต่ํา เทากับ 0.35, 0.45 และ 0.20 ตามลําดับ แลว 
นาย ก. จะตัดสินใจเลือกทางเลือกใด ถาเขาใชเกณฑความนาจะเปนมากที่สุด 
  
ตารางที่ 8.5: ตารางคาคาดหวังกําไร (Expected  Profit Table) 
            หนวย : ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 
คาคาดหวังกําไรภายใตความ
นาจะเปนที่กําหนด 

สรางบานจัดสรรขาย 500 350 50 350 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 450 480 75 480 
สราง Apartment ใหเชา 300 100 25 100 
ความนาจะเปน 0.35 0.45 0.20  
 
ตารางที่ 8.6: ตารางการขาดทุนเสียโอกาส (regret table) 
            หนวย : ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 
มูลคาคาดหวังขาดทุน
คาเสียโอกาส 

สรางบานจัดสรรขาย 0 130 25 63.5 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 50 0 0 17.50 
สราง Apartment ใหเชา 200 380 50 251.00 
ความนาจะเปน 0.35 0.45 0.20  
 
 การใชเกณฑมูลคาที่คาดหวังและใชคาการขาดทุนเสียโอกาสที่คาดหวังต่ํานี้ ผูตัดสินใจจะ
คํานวณมูลคาขาดทุนเสียโอกาส (regret) ในแตละสภาวะการณนอกบังคับกอน แลวจึงคํานวณหา
มูลคาขาดทุนเสียโอกาสที่คาดหวังของแตละทางเลือกสุดทายจะตัดสินใจเลือกทางเลือกมีมูลคา
การขาดทุนเสียโอกาสคาดหวังต่ําที่สุด 
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 ขอสรุป ในการตัดสินใจโดยใชเกณฑมูลคาที่คาดหวังและการขาดทุนเสียโอกาสที่
คาดหวังต่ําสุดแลว นาย ก. จะเลือกที่จะสรางคอนโดมิเนียมขาย โดย นาย ก. จะมีคาการขาดทุนเสีย
โอกาสที่คาดหวัง เทากับ 17.50 ลานบาท ถาสถานการณที่เขาใชกําหนดความนาจะเปนยังไมมีการ
เปลี่ยนแปลง และคาการขาดทุนเสียโอกาสที่แทจริง คือ ถาลูกคามีความตองการสูง นาย ก. จะ
สูญเสียโอกาสไดกําไร 450 ลานบาท ถาเขาไมเลือกจางโรงงานอื่นทําการผลิต 
 ขอสังเกต เกณฑในการตัดสินใจ โดยใชมูลคาที่คาดหวังนี้ ไมวาจะใชผลไดหรือการ
ขาดทุนเสียโอกาสเปนเกณฑขอสรุปที่จะได จะตองเหมือนกันเสมอ 
 

มูลคาท่ีคาดหวังเมื่อไดรับขอมูลท่ีสมบูรณ (Expected Value of  Perfect  Information) 
 จากการศึกษาที่ผานมา ผูตัดสินใจใชเกณฑมูลคาที่คาดหวัง ในการพิจารณาเพื่อทําการ
ตัดสินใจ ไมวาจะเปนการหามูลคาผลไดที่คาดหวังสูงสุด หรือ มูลคาการขาดทุนเสียโอกาสสูงสุด 
ผูตัดสินใจจะทําการเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด จากขอมูลท่ีไดรับมาเสมอ ทางเลือกที่ไดเลือกไวแลว
อาจไมใชทางเลือกที่ดีที่สุด หากสภาวะการณนอกบังคับไมไดเกิดขึ้นตามที่ไดคาดคะเนไว 
 หากผูทําการตัดสินใจไดรับขอมูลที่สมบูรณ หมายความวา ผูตัดสินใจจะทราบวา 
สภาวะการณนอกบังคับใดจะเกิดขึ้นอยางแนนอน เขาก็จะสามารถทําการตัดสินใจไดวาจะเลือก
ทางเลือกใด ที่จะทําใหเขาไดรับผลไดสูงสุด หรือ การขาดทุนเสียโอกาสต่ําสุดได 
ตารางที่ 8.7:  ตารางการขาดทุนเสียโอกาส (Regret  Table) 
         หนวย : ลานบาท 

ความตองการของลูกคา 
ทางเลือก 

สูง ปานกลาง ต่ํา 
สรางบานจัดสรรขาย 500 350 50 
สรางคอนโดมิเนียมขาย 450 480 75 
สราง Apartment ใหเชา 300 100 25 
ความนาจะเปน 0.35 0.45 0.20 
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        ใชแทน  จุดของการเกิดสภาวะการณนอกบังคับ เรียกสัญลักษณนี้วา  state of nature 
node 
         ใชแทน ทางเลือกตางๆ และใชแทนเหตุการณตางๆ ที่เปนไปได เรียกสัญลักษณนี้วา           
branches หรือแขนง ซ่ึงเขียนตอจากจุดของการตัดสินใจ โดยจะแทนทางเลือกตางๆ ซ่ึงตองการ
มากกวาหนึ่งเหตุการณ เชนเดียวกับเหตุการณตางๆ ที่จะเกิดขึ้น จะตองมีความสัมพันธกับ
ทางเลือกแตละทางดวย การเกิดเหตุการณแตละเหตุการณจะตองมีผลลัพธตามมาดวยเสมอ ดังรูปที ่
8.1 
 
 
 

ส้ินเปลืองการเดินทาง 
ซื้อสินคาที่หาง 

 เลือกสินคา
    

ประหยดัคาใชจาย  ซื้อสินคาจาก Internet 
สินคาไมด ี 

ตัดสินใจ 

 
   ภาพที่  8.1 ตัวแบบทางเลือกการตัดสินใจอยางงาย 
 จากรูปที่ 8.1 ผูตัดสินใจจะมีทางเลือก 2 ทาง คือ สินคาจากหาง หรือซ้ือสินคาทาง Internet 
ถาซ้ือสินคาจากหางจะเกิดเหตุการณได 2 เหตุการณ คือ ส้ินเปลืองการเดินทาง หรือ ไดเลือกสินคา 
แตถาซื้อสินคาทาง Internet ก็จะมีเหตุการณที่เปนไปได 2 เหตุการณเชนกัน คือ อาจจะประหยัด 
หรืออาจจะไดรับสินคาไมดี 
 
 การวิเคราะหแขนงการตัดสินใจ 
 เปนการหาทางเลือกที่ดีที่สุด โดยจะเริ่มพิจารณาจากปลายแขนงที่อยูทางขวาสุด ยอนกลับ
มาจนกระทั่งถึงปลายแขนงที่เกิดจากจุดของการตัดสินใจจุดแรกที่อยูซายสุด แลวจึงทําการ
ตัดสินใจที่จุดนี้ ซ่ึงวิธีการนี้ เราเรียกวา การวิเคราะหแบบยอนกลับ (rollback) 
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 ตัวอยางการใชแขนงการตัดสินใจเลือกการลงทุน 
 นายหวังรวย มีความตองการลงทุนดวยเงิน 10,000 บาท โดยเขาไดกําหนดทางเลือกใน
การลงทุนไว 2 ทาง คือ เลือกลงทุนซื้อหุนสามัญในตลาดหลักทรัพย หรือนําเงินฝากธนาคาร และ
เขาไดคาดวาผลลัพธที่จะเกิดขึ้น รวมทั้งผลตอบแทนนาจะเปนไวดังนี้ 
 
 ทางเลือกท่ี 1  ลงทุนซื้อหุน 10,000 บาท มีความนาจะเปนที่ราคาหุนจะสูงถึง 14,000 บาท 
เทากับ 0.7 และความนาจะเปนที่ราคาจะลดลงเหลือ 8,000 บาท เทากับ 0.3 
 
 ทางเลือกท่ี 2  นําเงินฝากธนาคารโดยไดดอกเบี้ย 5% 
 
 

ราคาหุนสูงขึ้น 0.7*14,000      =   9,800   บาท  
ซ้ือหุน 10,000 บาท  

ราคาหุนตกลง 0.3*8,000        =   2,400   บาท 
 
    

ฝากธนาคาร 
ราคาหุนสูงขึ้น 0.7*10,500   =   7,350   บาท  

 ราคาหุนตกลง 0.3*10,500   =   3,150   บาท 

1 

 =  12,200  บาท 

2 

การตัดสินใจ 

 =  10,500  บาท  
 
 
ภาพที่  8.2 ทางเลือกในการตัดสินใจ ในการจัดการกับเงิน คือ ซ้ือหุน หรือจะฝากับธนาคาร 
จากภาพที่ ภาพที่  6.2 ระหวาง 2 ทางเลือกและคาความนาจะเปนในแตละทางเลือก สารสนเทศที่
คํานวณไดช้ีทิศทางวาเราควรจะเลือกการนําเงินไปซื้อหุน (12.200 บาท ) เพราะคาคาดหวังของ
กําไรรวมจะสูงกวาคาคาดหวังของกําไรรวมที่เรานําเงินไป ฝากกับธนาคาร (10.500 บาท ) 
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แบบฝกหัดบทที่ 8 

 
1. จงกลาวถึงกระบวนการในการตัดสินใจ 

 
2. การตัดสินใจมีการแบงเปนประเภทใดบาง และแตละประเภท เกี่ยวพันกับการนํา

คอมพิวเตอรไปชวยไดอยางไร 
 

3. ในทางปฎิบัติในกรณียใดที่มนุษยตองใชคอมพิาเตอรเขาชวยดําเนินการ 
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